

中国将坚定不移奉行互利共赢的开放战略,实行高水平的贸易和投资自由化便利化政策,推动形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局。中国将始终是全球共同开放的重要推动者,中国将始终是世界经济增长的稳定动力源,中国将始终是各国拓展商机的活力大市场,中国将始终是全球治理改革的积极贡献者!

——摘自习近平在首届中国国际进口博览会开幕式上的主旨演讲

构建民族企业 组织全球商品 践行国家战略 引领贸易格局

——中海商谷有限公司探索新发展理念打造运营模式纪实

□ 刘靖

新世纪已迈入第19个年头,然而2019年的曙光似乎并未照亮世界经济未来,发展的焦虑依旧笼罩在人们心头。1月22日~25日,备受瞩目的2019世界经济论坛年会如期举行。把握全球经济命脉的各国精英,聚集在冰天雪地的瑞士小镇达沃斯,共同探讨能够温暖全球经济的济世之道。

今年世界经济论坛年会的主题是“全球化4.0:打造第四次工业革命时代的全球架构”。围绕这一主题,大会给与会者提出六个问题:第一,我们怎样在不伤害经济增长的情况下拯救地球?第二,你能否既是爱国者,也是世界公民?第三,未来的工作是怎样的?第四,我们如何保证技术让生活更美好而不是更坏?第五,我们如何创造一个更公平的经济?第六,我们如何能增进国家间合作?在寻求互利共赢、相互包容、携手构建人类命运共同体的理念之下,中国的企业当如何回答“达沃斯之问”?

历史之光

在2019世界经济论坛年会举行的前一周,在中国改革开放的前沿深圳,中海商谷有限公司(以下简称中海商谷)召开了自己的年会。虽然年会的层级与达沃斯天差地别,也全然不知一周后会有一个“达沃斯之问”,但全球的企业面临的问题与挑战何其相似,且不要说答案在哪里,寻找答案的路径就是一道难题。

中海商谷寻找答案的路径别开生面。他们把企业年会开成一堂绝无仅有的历史研讨公开课。在几乎占了一面墙的玻璃板上,密密麻麻写满了不同时期、不同国家引领世界经济发展的脉络。与会者用电脑、手机或手中的笔,不停地做着笔记。旁观者一眼望去,恍然置身在某高校的公共课堂。

中海商谷董事长信宝河,做了这堂历史公开课的开场白:纵观人类社会历史,凡落后的、不适应时代发展的理念模式,终将被先进的、适合时代发展所需的理念模式所替代。大到国家,小到企业,概莫能外。他指着玻璃板上列出来的提纲,一一作着解读:纵向的是工业革命的发展脉络,纵向的是中国近代史脉络。他提醒道,两条脉络的重叠与交叉,碰撞与融合既是引发大家深思的焦点,也是企业寻求发展路径的坐标参照。

事先做好的APP课件,投影在幕



“世界商谷侨商之梦”战略布局图

布上。切入历史的年份从1600年说起。当年英女王颁发皇家特许状,组建“英国东印度公司”,授予它在印度发展贸易的特权,连同马萨诸塞湾公司、哈得孙湾公司等英王授权的贸易公司布局全球,代表英国,贸易封疆。东印度公司选取印度作为向世界东方发展的支点,并在日后与西方各国贸易公司的竞争中脱颖而出。两百多年间,以东印度公司为代表的贸易公司全球发展模式为英国发展成为“日不落帝国”发挥了重大作用。

1620年,102名英国清教徒乘坐“五月花号”抵达北美大地,签订了《五月花号公约》。这份公约成为美国日后无数自治公约中的首例。这一纸公约从经济和政治两个方面深刻地塑造了美国,最终诞生了以联邦制建国、公司化经营、资本化发展的美利坚合众国。

18世纪中叶,第一次工业革命蓬勃兴起。英国成为世界上第一个工业化国家,是当时的“世界工厂”。手握工业革命成果,西方列强野蛮扩张,掌控了全球经济资源,确立对世界的统治,形成了东方从属于西方的格局。

19世纪70年代随着电力的广泛应用,第二次工业革命接踵而来,形成了世界资本主义的殖民体系。第二次工业革命中,美国和德国的科学技术发明和应用领先,经济发展速度加快,工业生产总值分别跃居世界第一、第二位。

20世纪四五十年代,第三次工业革命在原子能、电子计算机、微电子技术、分子生物学和遗传工程等领域取得重大突破,推动了国际经济

结构的调整。世界各国经济相互依存,联系日益密切。20世纪50年代西欧凭借原有的经济技术基础,经济迅速发展。60年代末日本成为仅次于美国的西方阵营中第二号经济大国。

信宝河归纳说,三次工业革命都对世界格局发生巨大影响,促进了社会经济结构和社会生活结构的变化,以及人类日常衣、食、住、行、用各方面的变革。三次工业革命都对世界产生了深刻的影响。这其中的逻辑关系清晰明了。西方工业文明兴起时,中国还深陷在农耕社会的自给自足中。自以为是世界的中心,采取闭关锁国政策,导致中国落后了。落后就要挨打。鸦片战争以来,西方列强发动一系列侵华战争,并掀起瓜分中国的狂潮,国家民族遭受外辱内患,战乱频仍,人民饱受屈辱、苦难深重。中国完全沦为半殖民地半封建社会。

有着侨资企业发展背景的中海商谷,对中国近代史的过往刻骨铭心。1840年鸦片战争就是西方列强用工业革命的成果,撞开中国闭关锁国之门,导致割地赔款,香港沦为英国殖民地。起始于鸦片战争的中国近代史,是中华民族屈辱史、伤心史。面对历史之殇,中国人民始终不屈不挠、前仆后继,在一个世纪的黑暗摸索中,始终梦想实现国家富强、人民安康、民族复兴。

今天的香港已成为自贸港,推行自由贸易政策,成就了香港贸易经济大繁荣。香港也成为了世界商品进入中国的窗口,中国商品走向全球的重要转运中心。进入新世纪,世界步

入了全球经济一体化、全球贸易一体化、全球市场一体化的全新发展轨道,全球经济正在发生深刻变化,世界正处于新旧发展模式交替的十字路口。第四次工业革命的到来,必将深刻影响全球经济一体化进程,影响全球贸易体系的深刻变革。这对背负“全球商品运营商”使命的中海商谷来说,是挑战更是机遇。

中海商谷这堂历史课的探讨,契合了国家副主席王岐山在达沃斯论坛上致辞的主旨。王岐山在达沃斯讲话中说,许多外国朋友问我,中国何以取得如此大的发展与进步?发展壮大了的中国将如何与世界相处?他指出,历史、文化和哲学的考量是一把钥匙。昨天今天明天紧密相连,要了解中国的现实,就要了解中国的历史,才能预见中国的未来。

掷地有声的“中国声音”在达沃斯的冰封雪谷轰鸣作响:中华文明五千年连绵不绝。中华民族经历了苦难,也铸就了辉煌。70年前,中国共产党带领中国人民经过艰苦卓绝的斗争,在半殖民地半封建社会的基础上建立起新中国,实现了民族独立和人民解放。从此,中华民族浴火重生、凤凰涅槃,步入了发展的新纪元。

我们不忘初心,始终坚持中国共产党的领导,始终坚持社会主义根本政治经济制度,始终坚持以人民为中心的发展思想。从创设政权、建设新中国到推进改革开放,以经济建设为中心;从革命转向改革;从计划经济转向市场经济;从被孤立封闭转向全面开放;四、五代中国人走过了一条艰难曲折、上下求索之路,在正确和错误、经验和教训中付出过高昂的代价,更

取得了辉煌成就,开辟出中国特色社会主义道路。艰苦奋斗70年,波澜壮阔70年,一个积贫积弱、生产力水平十分落后的农业大国,已经发展为世界第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国,迎来了中华民族伟大复兴的光明前景。

“不忘初心”对中海商谷来说,不仅是一种态度更是践行的坐标。中海商谷以商品贸易融入世界,以市场建设连接全球,推动人民币国际化,助力中国贸易强国建设,实现中华民族伟大复兴。中海商谷追求的,不仅是满足中国近14亿人民的美好生活向往,更是着眼全球,以造福全世界70亿人民为崇高使命,在落实践行构建人类命运共同体中“不忘初心”。

中海商谷总裁刘武威道出自己的体会:历史给我们的启迪是,中华文明深厚的历史文化底蕴,存在于中国人的基因中,中国人的梦想是重新屹立于世界民族之林,实现民族的伟大复兴。前三次工业革命的周期大约为一百年,当前正在发生的第四次工业革命则没能等到本世纪中叶,只经过了短短的六七十年的匆匆扑面而来。其速度之快、规模之大、系统之复杂,对人类社会改变如此之深刻,都是前所未有的,似乎令人措手不及。中海商谷若能猝然临之而不惊,就要从中华民族的历史轨迹中寻求定力,以全球化的视野和远见寻求定位,以“世界商品运营商”的身份,搭上第四次工业

全球市场一体化的革命也必将推动中国和平崛起,这为中海商谷的发展提供了千载难逢的机遇。

在这个时间就是金钱的时代,静下心来翻阅历史过往,绝非发思古之幽情。从历史的篇章中演绎出企业自身的发展理念与模式,看似遥远,实则是一条捷径。很久以前就有人说过,“所有的历史都是当代人的历史”。听中海商谷的历史公开课,我们有理由加上一句,“有什么样的历史观就有什么样的企业未来。”

中海之中

中海商谷的LOGO设计是由英文的中国字头“C”和汉字的“中”构成一个半圆,与整个地球图案相咬合。设计形象生动,意蕴深远,充分体现其民族性和全球化相互包容的特征。

曾有人质疑在全球经济一体化的语境下,过分强调民族性似乎不合时宜,误以为强调“一体化”即要放弃“民族化”,将二者对立起来。然而中海商谷却从创办之初即认准民族企业是自身显著特征。中海商谷首倡“全球市场一体化”,但让这一倡议落地的组织模式却是:中国市场国际化、国际市场中国化。塑造民族文化,发展民族产业,搭建民族市场,组织民族商品,“民族的才是世界的”,中海商谷对此深信不疑。

中海商谷运营的主体项目之一,是位于北京燕郊的国际贸易中心。这座国贸之城,就是中国连接世界开展国与国多边合作、多边贸易的母城,是中国产品走出去、国际产品引进来的商品市场大平台。世界贸易中心·燕郊国际贸易城12万平方米一号馆,将作为中日康养产业的重要窗口和基地,落实中日两国在康养产业的深度合作,促进京津冀区域乃至中国康养产业的发展。通过中日合作把世界贸易中心·燕郊国际贸易城打造成国际领先的康养产业标杆。这恰恰是依据中国国情开



北美商品交易基地效果图

革命时代的高铁。

信宝河给这堂历史课做了小结:近代以来,中国经历了长达一个多世纪的积贫积弱、风雨飘摇、水深火热。中华民族比谁都更懂得发展模式对国家的命运至关重要。从第一次工业革命开始,西方国家强盗式的掠夺,靠强权开辟市场的模式,改变了世界发展的格局。“二战”以后的冷战思维,导致不少发展中国家采用西方模式而陷入困境,甚至造成混乱和动荡。西方资本主义以战争掠夺、资源控制、意识形态输出、货币金融战争等各种类型模式四处出手,无所不用其极,但由西方世界主导的全球经济却遭遇发展瓶颈,积压的问题相互叠加,愈演愈烈,恶性循环。

古往今来,不同阶段的经济发展机遇,不同方式的贸易模式直接影响着世界格局的构成。回顾近代世界经济发展历程,工业革命推动了英国的发展,使其成为“日不落帝国”;科技革命推动了美国的发展。应该看到,西方资本主义以掠夺式开拓建立市场、控制市场的时代早已一去不复返了。历史的大潮起伏更迭,旧有市场体系和秩序面临巨大挑战。今天,

展的国际合作,是中国迫近老龄化社会背景下,中国市场国际化的真实写照。

信宝河以此为例解释说,市场国际化就是一国经济的不断对外开放以及国内市场与国际市场逐步融为一体的过程。市场国际化也是商品与生产要素的流动超越国界、各国市场相互融合从而逐渐形成统一的世界大市场的过程。中国市场国际化是国际商品和生产要素进入中国市场的过程,是为世界商品进入中国提供新的贸易方式。“世界贸易中心”将立足京津冀,打造永不落幕的世界商品博览会,塑造中国市场国际化的典范,真正成为世界贸易经济的风向标。如中海商谷运营的北美世界商品交易中心平台,将组织中国各省市优秀的贸易机构、商业团体、中小企业、商会协会、采购商、经销商、贸易商、电商等进入北美市场,为中国商品进入国际市场提供新的贸易方式。同时也可以通过这个平台把北美及世界各国商品引入到中国。



新西兰博沃国际和香港胜记仓集团在新西兰潮属总会举行南太平洋商谷·大洋洲国际贸易城项目签约仪式



中海商谷举行五基地授牌授牌仪式